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M inistrul de esterne.
Sâmbăta trecută a ţinut şedinţă 

comisiunea pentru afacerile estetne a 
delegaţiunei ungare. In şedinţa acésta 
ministrul nostru de esterne, contele 
Goluchovszky şi-a desvoltat esposeul 
séu despre mersul afacerilor esterne 
dela sesiunea delegaţiunilor din anul 
trecut.

în locul fostului ministru de es
terne Kalnoky, care a trebuit să-şi pă- 
răsâscă postul din incidentul unui con
flict cu ministrul president Bánffy, spre 
mirarea generală la acest post de im
portanţă este chemat fostul ambasador 
la Bucuresci, contele Goluchovszky, 
care era puţin cunoscut în lumea po
liticii.

Chemarea lui a fost considerată 
ca o învingere a influenţei unguresci în 
conducerea politicei esterne a României.

Ministrul de esterne în 2 ani de 
Ţie a sciut consolida posiţiunea mo 
narchiei în asemene măsură, încât e 
numai chestiune de timp anexarea Bos
niei şi a Herţegovinei la monarchia 
austro-ungară.

De remarcat e în esposeul mini
strului de esterne noul raport al mo- 
narchiei nóstre cu colosul imperiu dela 
nord, şi cel cu vecinul regat România.

Résboiul oriental, care s’a mani
festat ca crâncenă ciocnire între Gre
cia şi Turcia, a putut ti localisat, şi 
statele balcanice: Bulgaria, Serbia, au 
privit fatal, cum cresce din nou influ
enţa íurcéscá prin desastrele armatei 
grecesci.

Ţinuta statelor balcanice s’a redus 
şi este a se reduce la o împărţire a 
sferei de putere între Russia şi monar
chia nóstrá.

Există alianţă între noi şi Russia 
în ce privesce teritoriul european al 
Turciei.

Alianţa acésta s’a încheiat dela 
venirea actualului ministru în fruntea 
afacerilor străine ale monarchiei, şi s’a 
sigilat prin visita, ce a făcut monar- 
chul nostru Ţarului rusesc, şi ultimul 
résboiu oriental a pus la probă soli
ditatea acestei alianţe.

S’a făcut deci un pas înainte în 
Gestiunea orientală, monarchia nóstrá 
a ajuns a se înţelege cu colosul dela 
nord, şi din pressa ungurâscă a dispă
rut rubrica altcum permanentă, că 
Rusia este permanent pericol pentru 
desvoltarea şi consolidarea Ungariei în 
sensul curentului bolnăvicios de a(|i.

Acestei alianţe este a se atribui 
atestatul de conduită, care s’a dat 
Serbiei, Bulgariei şi României din in
cidentul ţinutei lor în ultimul résboiu 
dintre Grecia şi Turcia, testimoniu, la 
care guvernul României a răspuns cu 
atâta prevenire.

E verosimil, că alianţa acésta este 
în folosul rassei maghiare, dară mai ve
rosimil este în al ei interes specific 
declaraţiunea din exposeul ministrului 
de externe al monarchiei nóstre în ce 
privesce raporturile nóstre cu România.

Declaraţiunile aceste au un colorit 
de tot unguresc, şi ele de bună sémá 
vor fi exploatate de cătră pressa un- 
gurâsc-ă, şi vor fi aduse în legătură cu 
decoraţiunea lui Jeszenszky.

Ministrul nostru de externe a vorbit 
de agitatori de profesiune, cari vréu

se conturbe bunele relaţiuni dintre 
monarchia nóstrá şi România.

Declaraţiunile aceste de bună sémá 
să reduc la manifestaţiunile ultime din 
incidentul cu numita decoraţiune.

In materia acésta póte vor vorbi 
şi alţii eventual după ale lor convingeri.

Delegaţiunile austro-imgare.
Exposeul ministrului de externe, contele 

Aejenor Goluchowski.
La 8/20 Nov. a. c., s’a întrunit subeo 

misiunea pentru afacerile externe ale dele
gaţiunei ungare. Preşedinte: fostul ministru 
preşedinte ungar Coloman Tisza; referent: 
Fáik Miksa. După descinderea şedinţei şi 
scurta referadă a referentului, ministrul de 
externe contele Goluchowski îşi rostesce lun
gul exposeu în urmatórele :

Dela întrunirea nóstra cea mai din 
urmă, situaţiunea politică ne a causat multe 
feliuri de temeri serióse. Sórtea a voit, ca 
insula Creta se servéscá ea punct de mâne- 
care la complicaţiuni de tot neplăcute în 
Orient, a căror resolvare a dat de lucru din 
abundanţă diplomaţiei europene.

Nu-mi póte trece prin minte a pertracta 
în mod aprofundat fiecare faşă a acestei ces- 
tiuni; aş pune la probă de tot mare pacienţa 
stimaţilor mei ascultători. Domnii cunosc des- 
voltările acestea, pe cari şi pressa le-a dis
cutat de atâtea-ori, atât de amănunţit, încât 
e superfluu a ne întorce în special la fiecare 
din ele

Dar în general totuşi trebue să fac o 
reprivire asupra situaţiunei desvoltate cu în
cepere din anul trecut, ca sé pot aprecia 
posiţiunea, care o am ocupat faţă de eve
nimente.

In scopul acesta, din punctul de vedere 
al unei înţelegeri mai uş0re, trebue sé deo
sebim dóue perióde a desvoltărei lucrurilor.

Prima, care s’a încheiat tómna trecută 
cu elaborarea proiectului din partea ambasa
dorilor din Constantinopole pentru regularea 
referinţelor cretane, şi a dóua, care prin pă
şirea activă a Greciei, a creat situaţiunea 
presentă.

Principiile, cari dela începutul mişcărei 
cretane ne au fost dátátóre de direcţiune în 
privinţa ţinutei nóstre, s’au basat pe nisuinţa, 
ca turburăriie erupte acolo sé le împedecăm 
cu posibilă grăbire şi prin acésta se delă- 
turăm pericolul, ca mişcările acestea estin- 
dându-se şi asupra celorlalte teritorii ale im
periului turcesc, anumit în provinciile din 
peninsula balcanică, sé dea signalul la în
curcarea cestiunei orientale, şi în vecinătatea 
nóstiá imediată sé se creeze stări, faţă de cari 
n’am fi putut rămânea pe un punct de privi
tori passivi.

Conduşi de acésta concepţiune, îndată la 
primul stadiu al cestiunei în conţelegere cu 
tóté puterile europene ne-am ridicat vocea 
pentru crearea de măsuri energice, şi pentru 
realisarea ideei am luat iniciativa pentru 
elaborarea unui proiect, care a avut de ţintă 
blocarea Cretei, séu mai corect dis închiderea 
insulei.

Numai pe calea acésta am védut de po
sibilă sesolvarea radicală a incidentului, căci 
în acésta am văcjut modul cel mai sigur de 
a puté subtrage terenul de sub piciórele agi
tatorilor lucrători din afară şi de a se puté 
reálisa o conţelegere imediată între guvernul 
Maj. Sale sultanului şi locuitorii creştini sub 
controlul marilor puteri pe calea impulsului 
şi desvoltării dorite din partea creştinilor a 
aşa numitelor convenţiuni dela Haleppa.

Am avut drept de a spera, că concertul 
european, care nu de mult înainte de acésta

sub auspicii norocóse din nou a fost reînviat 
şi în faţa mişcărilor din Macedania şi-a va- 
liditat voinţa sa cu atâta succes, va sta la 
locul seu şi de astădată, şi că înainte de tóté 
se va nisui într’acolo, ca supunând ori-ce 
consideraţiuni interesului păcii europene, îşi 
va manifesta solidaritatea atât în prinţa sco
pului, cât şi în privinţa mijlócelor.

Concepţiunea nóstrá de fapt a aflat con- 
simţix-e la cele mai multe cabinete. Numai 
in Anglia, unde de când cu măcelărirea Ar
menilor, opiniunea publica a fost deosebit 
agitată contra Turciei, a aflat proiectul no
stru oposiţiune decisă, mai cu sémá din acel 
punct de vedere, că regulamentul proiectat 
ar putea fi explicat ca un pas făcut în fa
vorul Turciei, Asupra coneepţiunei guver
nului angles n’a putut face schimbare nici 
acea modificare ulteriórá a nóstrá, după care 
blocarea insulei ar avea chemarea a împedeca 
transporturile nu numai din Grecia, ci şi 
transporturile de trupe din partea turcéscá. 
Intre astfel de împrejurări a trebuit să aban
donăm proiectul menţionat, pentru-că nici 
noi, nici celelalte puteri n’au véflut de con
sult a abclice de conlucrarea Angliei, şi prin 
acésta, deşi în mod trecătoriu, a provoca o 

I ruptură în concertul europén, care ar putea 
ştirbi în mod deprimătoriu autoritatea şi ac
tivitatea aceluia mai departe.

Ostenelelor nóstre împreunate ne-a suc
ces ce-i drept, cu t0tă abdicerea dela blocare, 
a ajunge la o încetare pe un moment a miş
cărilor cretane; conducătorii s’au declarat 
gata spre pertractări, ba încă proiectul ela
borat de cătră ambasadorii din Constantino- 
pol, ca basă a nóuei constituţiuni a insulei, 
a aflat simpatică primire; dar spiritul pacînic 
n’a ţinut mult, şi tocmai aceea despre ce ne-am 
temut şi prin închiderea împrejur a insulei 
am intenţionat să împedecăm — şi cu t0tă 
probabilitatea am fi şi împedecat — tocmai 
aceea a urmat cu o repediţiune neîmpede- 
cabilă.

Esinisii comitetelor revoluţionare din 
Grecia au desvoltat tot mare activitate în 
insula Creta, tot mai mare s’a arătat lipsa 
de sinceritate la oficialii turcesci încredinţaţi 
cu munca de reformă. Deoparte a eşit tot 
mai mult la ivélá, ca, punendu-se de scop 
adnexarea insulei la Grecia, voesc să împe- 
dece crearea unei stări, ce ar rémáné înlă- 
untrul legăturei actuale de drept public, ér 
de altă parte a fost tot mai pipăibil, că totul 
vor face pentru împedeearea ştirbirei cer
cului lor de putere

între astfel de împrejurări acţiunea in- 
termedietóre a puterilor necesarmente s’a 
oprit şi a trebuit să se vedă, că curat numai 
pe calea măsurilor de potolire, şi numai la 
ce-şi ceva resultat de valóre nu se va 
puté ajunge. E drept, că în stadiul de mult 
mai târdiu puterile totuşi s’au reîntors la 
mesuriie de blocare. Timpul potrivit, însă 
durere, a fost întrelăsat, dar totuşi în multe 
privinţe s’a arătat de folositóre disposiţiunea, 
într’atâta, încât nu de mult, când consiliul 
admiralilor a propus încetarea închiderei, în 
contra acesteia s’au ridicat temeri încă şi la 
locuri, unde la început mai puţin se puteau 
împretini cu blocarea. (Va urma).

Raportul eoni. congresuale pen
tru afacerile fund. (fozsdu.

Mărit Congres!
In a dóua şedinţă a acestei sesiuni 

congresuale s’a ales pentru fundaţiunea 
„Gozsdu“ o comisiune specială de 9 membri, 
carea eonstituindu-se şi-a ales de preşedinţe

pe Dl protopop Andreiu Ghidiu, ără de ra
portor pe mine, carele am onórea a Vă co
munica despre averea fundaţiunei următoriul 

Raport:
Comisiunea specială condusă de nisuinţa, 

exprimată de măritul Congres prin mai 
multe concluse şi disposiţiuni, de a contri
bui şi prin rapórtele congresuale, ca starea 
fundaţiunei, nobilele intenţiuni ale nemuri- 
toriului fundator binefăcătoriu să fie răspân
dite între creştinii aparţinători bisericei nó
stre într’un mod cât se póte mai estins, éré 
chipul iundatoriului şi biografia aceluia se 
ajungă a fi podóbá casei şi modul de viaţă 
pentru fiitórele nóstre generaţiuni, condusă 
comisia de acéstá nisuintă, a dat şi acestui 
raport o formă, care să-l pună în necs atât 
in formă, cât şi după cuprins — cu rapór
tele publicate pănă acum de măritul Congres.

Preaveneratul consistoriu metropolitan 
a presentat spre revisuire acestui Mărit Con
gres numai socotelile representanţei pe anul 
1896, deóre-ce pănă la anul 1894 socotelile 
fundaţiunei au fost revidate şi aprobate de 
măritul congres ţinut la anul 1895, érá so
cotelile pe anul 1895 le-a esaminat Preaven. 
Consistoriu metropolitan.

Măritul Congres din 1895 însă revă- 
dând socotelile dela 1889—2894 eensurate 
dela 1889 — 1892 de Consistoriul metropoli
tan, éra cele de pe anii 1893 şi 1894 de 
însuşi Măritul congres, le-a aflat în ordine 
şi a dat şi absolutoriul râpresentanţei şi a 
comitetului fundaţiunei „Gozsdu“, dar n’a pu
blicat în protocolul său din 1895 raportul 
comisiunei congresuale.

Pe aceea acâstă comisiune înainte de a 
comunica resultatul socoţilor fundaţionale pe 
anul 1895 revidate de consistoriul metropo
litan şi a celor de pe anul 1896, subşter- 
nute spre revisiune acestui mărit Congres, 
’şi ia voe a reasuma în liniamente generale 
activitatea representanţei şi a comitetului 
fundaţiunei cu novaţiunile şi schimbările ob- 
venite dela 1889 până inclusive la 1896, a 
comunica apoi resultatele socotelilor pe anul 
1896 şi în fine a face propunerile de lipsă. 

A. O r g a n e l e  a d m i n i s t r a t i v e .
Administraţiunea averii se îndeplinesce 

în sensul testamentului prin reprezentanţa şi 
prin comitetul acesteia.

Representanţa e compusă în sensul te
stamentului din înalţii nostrii 3 prelaţi, din 
un membru al familiei Poenariu şi din 5 
membri aleşi de representanţă.

Rcpresentanta la anul 1889 a întregit 
locul devenit vacant prin mórtea neuitatului 
şi de biserică şi naţiune binecuvântatului Ia- 
cob Bologa, reposat în Maiu 1888, alegeni 
în representanţă pe vrednicul nostru con- 
membru Partenie Cosma, aşa, că începând 
dela 1889 íncóci representanţa ce compune 
din următorii 9 membrii:

1 Esc. Sa I. Preasânţitul Domn ar- 
chiepiscop şi metropolă Miron Romanul.

2. Prea Sânţia Sa episcopului Aradu
lui I. Meţian.

3. Prea Sânţia Sa episcopul Caranse
beşului Nicolau Popea.

4. Magnificenţa Sa jude de tablă reg. 
Dionisie Poenariu.

5. II. Sa cavaler loan Puşcariu jude 
de curie în pens.

6. îl. Sa Dr. Iosif Gáli membru în
casa magnaţilor.

7. Magnificenţa Sa Avram Bârlogea 
jude la curia reg.

8. Magnificenţa Sa Atanasiu Cimpo- 
neriu jude la tablă în pens.

9. DLPaiteniu Cosma director al in
stitutului de credit „Albina“, ér advocat al. 
representanţei George Sârb.
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Acésta represeutanţă a funcţionat ne
schimbată pană la anul 1893, când dl Ata- 
nasie Cimponeriu eşind din representanţă, a 
primit locul de inspecţie al caselor din l’esta 
ale fundaţiunei, éra în locul său devenit va
cant a tost ales de membru în representanţă 
dl George Serb deputat dietal.

Pănă astâ(}i representanţă fundaţiunei 
este compusă din membrii susnumiţi plus mag
nificenţa Sa Domnul George Serb, érá advo
catul fundaţiunei se alege din cas in cas.

Esactor şi notariu al fundaţiunei a fost 
şi este dl George Bogoevicf, membru al ace
stui congres.

Inspector în fine al caselor fundaţiunei 
din Oradea-mare este On. Domn Nicolau 
Zigre, deputat congresual.

La cassa fundaţiunei, care îşi are sediul 
în Sibiiu e aplicat ca eassariu dl Mateiu 
Voileanu, deputat congresual, ér ca controlor 
Dr. Remus Roşea, director al seminariului 
archidiecesan.

Comitetul representanţii cu sediul în 
Budapesta se compune în modul următoriu:

1. Preşedinte: 11. Sa cav. de Puşcariu. 
Notariu : George Bogoevici.

Membrii:
Dr. Iosif Gáli.
Avram Berlogea.
George Serb şi 
Dionisie Poynariu.

Representanţă s’a întrunit în tie-care 
an în câte 2, éra în anul 1896 în 3 sesiuni,

2.

3.
4.
5.
6.

şi a ţinut în
1889 . .................... 13 şedinţe
1890 . . . . . .  17 V
1891 . ....................12 J)
1892 . .................... 17 >>
1893 . . . . . .  13 ;?
1894 . ....................13 ii
1895 şi ....................12 V
1896 . ....................13 r>

I dovadă, că totalitatea agendelor sale a luat 
caracter de stabilitate, care pófe fi ticsat în 
disposiţiuni sistemisate uniforme şi în mod 
obligatoriu pe timp mai îndelungat.

In acest regulament On. representanţă 
a regulat şi procedura la împărţirea stipen- 
diilor, în care într’altele dispune şi aceea, că 
fie care stipendist e obligat a învăţa religiunea 
şi asculta éreti' de prelegere din limba ro
mână dacă aceea se propune în institutul fre- 

I cuentat de stipendist.
Tot aici trebue se comunicăm, că în 

i urma conclusului luat de Măritul Congres 
sub Nr. prot. 111 din 1895 lit. d. On. Re- 
presentanţă a luat asupra sa scrierea biogra 
fiei fericitului fundator şi a şi însărcinat o 
comisiune de 3 membrii: I. cav. de Puşcariu, 

bJ^Coggii-şi Dionisie Poynariu pentru adu- 
j narea datelor necesarii.

Com isiunea cu plăcere aduce mai de- 
! parte la cunoscinţa Măritului congres cea 

mai nóuá disposiţiune aYepresentanţei, prin care 
a însărcinat comitetul fundaţiunei a face pre" 
gătiri pentru înfiinţarea unui internat în Pesta.

Asemenea se aduce la cnnoscinţă ini
ţiativa luată de representanţă pentru contro 
larea purtării morale a tiuerilor stipentişti.

(V a u rm a.)

în total . . 110  şedinţe
Comitetul fundaţiunei a ţinut în fie-care 

an şedinţe, după-cum a cerut trebuinţa, nici 
într’un an însă mai puţin de 8 şedinţe.

Agendele principale, de cari s’a ocupat 
comitetul şi representanţă, au fost împărţirea 
stipendiilor, îngrijirea de susţinerea realită
ţilor in stare bună, valorarea acestora, pre
cum şi a hârtielor de valóre în mod cât se 
póte mai spornic, aşa, că astădi putem carae- 
terisa situaţiunea fundaţiunei ajunsă în stadiul 
de stabilitate, asigurată şi scăpată de ori-ce 
atac din partea multor pretendenţi, cari se 
iviseră la început. Organele administrative 
ale fundaţiunei sunt în posiţiune de a cugeta 
în linişte, ca un bun gospodariu, numai la în
deplinirea disposiţiunilor testamentare prin 
normative bine stabilite şi la sporirea capi
talului şi a venitelor prin lucrări economico- 
financiare, coréspumjétóre natúréi soiurilor de 
avere, cari formézá fundaţiunea.

în faptă aşa se şi întâmplă, constatăm 
din protocólele representanţei, că On. acee.i 
şi-a tăcut un regulament al afacerilor interne,

Din România.
Discursul rostit de dl V. A. Urechiă la fes
tivitatea desvelirei monumentului dein Resboeni, 
ridicat în amintirea luptei lui Stefan cel Mare 
contra sultanului Mahomet susţinute la 26 

Iulie 1476.
Când te ai urcat pe váriul Ciahlăului 

ori pe al Caraimanului, ochiul teu vede, 
peste tot orisonturi nesfârşite, perspective ui- 
mitóre, alţi munţi mai mici, cu fruntea po
leită de lumină, generaţii de valuri uriaşe 
alergând de alungul Patriei, pănă se aşeejă 
umiliţi în şesurile josnice, în cari ţăranul 
varsă de cu primăvâră pănă în tómna târejie, 
din zori de <Jiuă, pănă în nóptea négra, su- 
dórea feţei sale roditóre de pânea vieţei.. . .

Ca Ciahlăul şi Curaimanul, ca munţii 
cei mai uriaşi, sunt Domnii cei mari ai né- 
murilor. Pe aripa iute a minţei urcaţi-vă sus, 
tot mai sus, ca se străbateţi pănă la acele 
culmi mari, cari se chiamă Negm-Vodă, 
Dragoş, Alexandru cel bun, Alexandru Ba
sarab, Vladislau, Mircea, Ştefan-Vodă, Mihai- 
Vodă. . . . De pe acele culmi pe care din
tele aprig al timpului nu le a putut împu
ţina, veţi descoperi, ca şi de pe Ciahlău şi 
de pe Gara iman, orisonturi şi perspective de 
coprinsuri nesfârşite imense. Veţi vedea, la 
piciórele lor, sub zăbranicul tot mai des al 
uitărei, văile adânci, prin care au şerpuit 
părăuaşele ori rîurile repeeji, fapte ale lor, 
din mintea şi sufletul lor isvorîte; vede-veţi 
ca într’o fantastică Valhala, figurile, care de 
care mai strălucitâre, întrecându-se în im
portanţă, ale Domnitorilor şi bărbaţilor, cari 
au muncit pentru închegarea nâmului ro
mânesc şi în fruntea cărora istoria a dat loc

F O I T A .*

Iu liu  Caesar.
Tragedie în 5 acte 

de
"STT 'i ll ia .zx i S h a k e s p e a r e ,  

traducere în prosä 
de

Dr. P. T.
(U rm are).

C a e s a r :  Putem noi evita ce vor ho
tărî puternici Zei ? Eu totuşi mă voi duce, 
pentru-că semnele acestea le pot tocmai aşa 
refera la lume în general, ca şi la Caesar.

C al p u r ni a: Când mor cerşitorii, nu 
se arată stele cu c0dă. Peste prinţi, însuşi 
ceriurile insuflă mórtea.

C a e s a r :  Slăbănogii mor de mai multe- 
ori de frică înainte de-a muri, omul cel har
nic numai odată bea din cupa morţii. Din
tre tóté minunile, de cari am audit vre-o 
dată, cea mai curiósa mi-se pare frica óme- 
nilor de morte, de un sfârşit natural şi ne- 
cesariu; pentru mine, soséscá când v’a vrea. 
(Reintră servitoriul).

C a e s a r :  Ce 4*° Augurii ?
S e r v i t . :  Ei nu voiesc ca să ieşi acjLi 

afară din palat, pentru că atunci când au

scos meruntaelele din jertfa adusă, n’a aflat 
nici o inimă în vită.

Ca e s a r :  Asta o fac Zeii spre ruşina 
rea laşităţii. Un dobitoc fără inimă ar fi Cae
sar, dacă de frică ar rémáné adi acasă. Nu, 
aceea n’o póte face Caesar. Bine scie periclul, 
că Caesar e mai periculos de cât el. Noi sun
tem doi lei, ambii într’o di născuţi, dar eu 
suin cel mai bătrân şi mai grozav şi de aceea 
Caesar totuşi va merge adi în senat.

C a l p u r n i a :  O, vai de mine bărbatul 
meu ! Mintea ta se cufundă în încredere, to
tuşi nu ieşi din casă adi afară; numesce-o 
frica mea ceea-ce te reţine adi. Noi vom tri
mite pe Marcus Antonius în senat, ca se le 
spună, că tu nu eşti bine dispus Lasă-me 
sé te rog în genunchi pentru acésta.

Ca e s a r :  Apoi sé mérgá Marcus An
tonius şi sé le spună, că nu-s dispus bine 
aiji- Pentru tine, voiesc dară se rămân adi 
acasă. (Intră Decius). Iacă, că vine Decius 
Brutus; sé le spună dară e l!

D e c i u s :  Salve Caesare! bună dimi- 
năţa înălţate Caesare ! Vin ca sé te duc în 
senat.

C a e s a r :  Tocmai bine ai venit, ca sé 
saluţi din partea mea pe senatorii şi sé le 
spui, că a<|i nu voiesc sé vin. Nu pot — 
e fals, iar cumcă nu cutez, e şi mai fals. 
Adi nu voiesc ca se vin ; spune-le aşa De
cius !

domnilor celor mai mari, unui Stefan-Vodă, 
unui Mihai-Vodă.

Sőre între sori a fost Stefan-Vodă între 
glorioşii Domni ai Românilor. Generaţiunile 
imediate l’a numit „cel mare“.

Când eşti imediat lângă munţi, cul
mele mai mici îţi ascund muntele cel mare. 
Depărtaţi cum suntem noi de culmele mici, 
noi vedem, mândră, uriaşă acésta crésta a 
muntelui cu adevărat mare. Pentru noi, ge- 
neraţiuni depărtate de el, Ştefan-Vodă nu mai 
este „cel mare", ci „cel mai mare“ Domn. 
De sigur, gloriósa faptă a fost aceea descă- 
lecărei a doua a ţerilor române, eveniment 
pe care eu l’am numit o simplă restauraţiune, 
cu tendinţa la o primă unificare a naţiunei 
române; de sigur Negru-Vodă şi Dragoş vor 
rémáne măreţe figuri în istoria nâstră; dar 
dacă este mare lucru a crea state, mai mare 
faptă este a le da viăţa, a le apéra existenţa 
contra vecinilor, neamicilor număroşi şi pu
ternici din cari unii au îngrozit Europa.

Aşa faptă făeut’a Ştefan Vodă. încun- 
giurată ţâra lui de state, nutrind scopuri duş- 
mănesci de cucerirea Moldovei; în momentul 
când apusul Europei era îngrozit de cucerirea 
Constantinopolului de cătră turci; atunci 
când Papa chiema creştinătatea la nóua cru
ciată în contra semilunei, ale căreia oştiri 
ameninţau sé ia calea Ungariei şi Austriei, 
încă din momentul când altă cruciată creş
tină, neascultând de sfatul marelui Mircea- 
Vodii, fusese sdrobită la Nicopole: Ştefan- 
Vodă salvăză ţâra lui şi face din ea cetate 
de apărare a Europei întregi. Ceea-ce Eu 
ropa aliată nu putuse sé isbutéscá la Nico
pole, c ea ce Mircea Vodă el singur isbuti la 
Rovine, bătând pe turcii biruitori oştirilor 
Europei, — pe o tréptá şi mai ridicată împlini 
Ştefan-Vodă în résbóiele uriaşe ce susţinu 
contra turcilor Vitejia marelui Domn făcu 
pe scriitoriul Dlugoş să exclame:

„O! bărbat minunat! în nimic mai in
terior decât Ducii cei viteji pe cari atât îi 
admirăm! El, în filele nóstre, dobândi o aşa 
victorie în contra turcilor, încât putem d>ce, 
că e cel întâiu între Domnii lumei. După 
judecata mea, este cel mai vrednic de a i se 
încredinţa Domnia îutregei lumi şi în deosebi 
imperiul şi sarcina de comandant şi de co- 
ducătoriu contra turcilor, după faptul obştesc 
al creştinilor şi după a lor obştâscâ înţele
gere şi hotărîre, pe când ceilalţi Regi şi 
Domni catolici îşi cheltuiesc timpul în trân
dăvie şi petreceri de voluptate, ori în răs- 
bóie civile.

Ilustrul istoric Quinet a recunoscut, că 
Europa şi-a datorit salvarea de nóua inva- 
siune a barbarului otoman, numai eroismului 
neîntrecut alui Stefan-Vodă, Papa, puterni
cul acesta principe, care pe atunci păşia în 
fruntea tuturor monarchilor lumei creştine, 
recunoscu vitejia lui Ştefan-Vodă cu tóté in
trigile lui Matei Corvin regele Ungariei. 
Acesta, cu insolenţă şi fală străveche ma- 
giară, reclamă pentru el mulţămirilo Europei, 
(Jicend, că el a bătut pe turci, prin ómenii

săi moldoveni. Papa însă nu se putu opri de 
a serba Te-Deum în biserica Stului Petru 
dela Roma, dând mulţămită lui Dqleu pentru 
victoriile reîmpurtate de marele erou român, 
căruia i se dă în faţa lumei titlul de „Atlet 
al lui Christ14.

Nu îngustul cadru al unui discurs oca
zional póte încăpea naraţiunea vieţei şi a 
făptuirilor gigantului Domn. Résbóiele lui cu 
Polonii, cu Tătarii, cu Ungurii la 1463, când 
îşi făcu invasiunea în Ardeal; apoi răsboiul 
dela 1467, când sdrobi la Baia pe Matei 
Corvin regele Ungariei, care Matei Corvin 
după mărturia lui Dlugoş, nu scăpă cu viaţă 
decât rănit şi deghisat in haine de ţeran ro
mân : tóté acestea sunt fapte, care aeji le scie 
cel mai mic şcolar din clasele primare. Ase
menea, cine din acésta adunare nu scie, cum 
la anul 1475, la Rahova, Stefan-Vodă cu 
40.000 de ostaşi spulberă peste 120 000 de 
turci ? Şi aci, unde piciórele nóstre calcă, 
deşteptând fiori în sufletele nóstre, pământul 
cruşit de sânge turcesc, dar şi de sângele 
celor eăcjuţi din oştea lui Stefan-Vodă, în 
résboiul dela 1476, Iuliu 26, — şi aci, chicem, 
nu avem de a face istoria răsboiului. destul 
este sé amintim, că acest loc de atuncia şi-a 
căpătat numele de Résboeni.

„Résboeni'U De răspundere nume, c$ 
Maj. Sa regele Carol I. l’a dat regimentului 
XV, dvóstre, dlor oficeri, cari inauguraţi 
adi monumentul la treptele căruia ne aflăm.

Spirite supărăci0se istorice v’ar putea 
dice: Dar, Domnilor oficeri, dvósü’á comme- 
moraţi prin acest monument, nu o victorie, 
ci o înfrângere a marelui Stefan-Vodă.

Acestora le veţi aminti deprinderea Se
natului antic al Romei, de a întâmpina cu 
solemnă primire pe cei, cari, făcându-şi da
toria în luptă, se întorceau repuşi. Acestora 
le veţi răspunde cu mine:

Valea-albă nu este locul de învingere 
numai, ci acel care, mai mult decât ori-care 
altul, glorifică vitejia oşteanului român. Aci 
„au poruncit Stelan-Vodă de s’au pedestrit 
toti, să stea la răsboiu, să nu se nadájduésca 
nimeni în fugă, ci numai în arme. Şi dând 
răsboiu vitejeşte, dice cronica, au Stătut toţi 
pănă la mórte. Că turcii adâugându-se cât 
nu se vedea locul de mulţimea lor, cât pe 
cei mai multi moldoveni iau s t r o p ş i t  ş i i - a u  
călcat cu caii, neavénd nici un ajutoriu de 
nicăiri, aceia a rămas biruit Stefan Vodă41.

(V a u rm a).

N o u  t a ţ i .
Consistoriu metropolitan. Aţii la

órele 10 a. m. s’au deschis şedinţele consisto- 
riului nostru metropolitan sub presidiul Es- 
celenţiei Sale I. P. S. Domn archiepiscep şi 
metropolit Miron Romanul, fiind presenţi din
tre membri esterni: archimandriţii Filaret 
Musta şi Iosif Goldiş, protosincelul Augustin 
Hamsea, protopresbiterii: Michail Popovici, 
Constantin Gurban, Dr. Georgiu Popovici, 
apoi membri mireni, Vincenţiu Babeş, Ale-

C a p u r n i a :  Spune-le, că-i morbos.
C a e s a r :  Cum, să recurg eu la min

ciună ? De aceea mi-am estins braţul cuce
ritorul aşa de departe, ca să-mi fie frică să 
spun adevărul la nisce bărbaţi cărunţi? Dute | 
Decius şi le spune, că Caesar nu voiesce să 
vină adi.

D e c i u s :  Puternice Caesare, lasă-me să 
sciu care-i causa, ca sé nu rîdă de mine când 
le voiu spune aşa.

Ca e s a r :  Causa e voinţa mea; eu nu 
voiesc se vin. Asta-i destul pentru a înde
stuli pe senat, dar pentru satisfacerea ta 
privată, privind că te iubesc, ţie voiesc 
sc ţi-o împărtăşesc: Calpurnia asta, femeia 
mea mă reţine acasă. Ea a visat în nóptea 
asta, că mi-a vădut figura, din care, ca din- 
tr’o fântână cu sule de cepuri, — împroşca 
sângele, şi cumcă mai mulţi Romani harnici 
veniau suridând ca să-şi spele mânile. Asta 
şi-o esplică ea ca un semn de pază, de un 
năcas mare, care ne ameninţă, şi de aceea 
m’a rugat în genunchi, ca să şed adi acasă-

D e c i u s :  Visul esta-i cu totului tot 
fals interpretat. E o visiune frumósá şi no- 
rocósá. Figura vóstrá din care pe mai multe 
cepuri împroşca sânge şi în care Romanii 
suridând îşi întingeau mânile, însâmnă, că 
din tine Roma cea mare va suge sânge dă
tătorii! de vi0ţă nóuá, şi cumcă mulţi ómeni 
mari se vor îndesa ca să capete dela tine

demnităţi, posiţii înalte, vadă, suveniri, şi 
aşa trebue înţeles visul Calpurniei.

Ca e s a r ;  Aşa mi-ai esplieat bine vi
sul acesta.

De c i u s :  Ei, dacă ai audi tot ce am 
de aţi spune! Ascultă-mă: Senatul s’a hotă- 
rît se-ţi ofereze puternice Caesarej o coróná; 
dacă trimiţi vorba, că nu voiesci să vii, ei 
pot să-şi schimbe părerea. Afară de aceea 
férte uşor s’ar puté schimba răspunsul într’o 
batjocură, când ar abserva careva : „amânaţi 
şedinţa pe altă vreme, pănă când fe
meia lui Caesar va avé visuri mai bune44. 
Dacă Caesar se ascunde, ei vor şopti: „ve
deţi, lui Caesar totuşi-e frică44. Scuză-mă 
Caesar, scumpul meu, iubitul meu, pentru 
că graţia ta mă face să observ acestea şi 
curtenirea stă înapoia iubirei.

C a e s a r :  Cât de nebună îmi pare frica 
ta acum Calpurnia. Mi ruşine c’am ascultat 
de tine. Dă-mi vestmintele pentru-că voiescu 
să merg.

(Intră Publius, Brutus, Ligarius, Me
tellus, Casca, Trebonius şi Cinna).

Ca e s a r :  Uită-te, că şi Publius vine, 
ca să mă însoţâscă.

Pu b l i u s .  Bună dimin0ţa Caesare!
C a e s a r :  Bine ai venit Publius! — 

Cum, Brutus, şi tu te ai sculat aşa de dimi- 
nâţă ! Bună dimindţa Casca ! Caius Ligarius, 
Caesar nici odată nu ţi-a fost inimic aşa mare
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csandru Mocsonyi, Nicolau Zi.-re, loan Len
get-, Virgil Oniţ.

Membri noi aleşi Augustin Hamsea, 
Petru Pipnş şi Virgil Oniţ au depus jură
mântul.

Ceialalţi membri şi au scusat absenţa.
* *

•j* loan Suciu, strădalnicul director 
eseeutiv al institutului de bani „Timişana“ 
din Timişdra, a trecut la cele eterne, în 18 
Nov. n. a. c. în Timişdra, după o bóla în
delungată şi grea, în etate de 49 ani. înmor
mântarea i-s’a făcut în 19 a curentei în Fa- 
bricul Timişdrei. Ceremonialul îngropăciunii 
l’a săvârşit protopopul gr.-or. român din 
Timişâra Dr. Tr. P u t ic i cu trumósa asis
tenţă.

** *
S tări regretab ile. Din comuna V aca 

tractul Zarandului, primim o corespondenţă 
mai lungă, în care dl preot l oan  Co s t e a  
ni-se presintă, ca şi cum nu şi ar cunósce 
chemarea. Cu învăţetoriul traesce intro con
tinuă duşmănie şi astfel căuta tóté mijlóeole 
prin cari se zădărnicâscă intenţiunile învăţăto
rului, despre care-ne spune corespondentul 
— • numai bine póte <j'ce- Dl preot premerge 
cu exemple rele, căci între altele „în sântul 
altar nu şcie cum să se grăbâseă, se îspră- 
vâscă mai iute cu serviciul d-(jeese, ca se 
mârgă la pădure în di de sărbăt6re, ducând 
ómeni în clacă“ şi altele. L dureros, când 
în locul iubirii împrumutate, pre care o pro- 
povedueşce legea creştină, vrajba domneşce 
între turmă şi păstor. Lăsând tóta respon
sabilitatea asupra corespondentului, loan Cle- 
şiu, cu regret am luat notiţe despre cele 
comunicate.

** *
Petrecerea, ce tinerimea română de 

aici a arangiat-o Sâmbătă sóra în sala dela 
hotelul „împăratul Romanilor“, a avut un suc
ces perfect, A participat aprópe întrâgă in
teligenţa sibiană. In tot decursul petrecerii 
de Sâmbătă sóra dela órele 8 pană Dumi
necă la órele 4 diminâţa a domnit o anima
ţie, asemenea căreia la fórte rare petreceri 
din Sibiiu s’a manifestat. A resultat un venit 
de aprópe 80 H.

* *
Saşii contra magiarisării numelor

localităţilor. Comitetele mai multor cercuri 
electorale săsesci, între cari şi a Sibiiului, 
vor convoca adunări de alegători rjilele pro
xime, cari vor însărcina pe representanţii sasi 
la dietă, să iee posiţie în contra proiectului 
de lege despre magiarisarea numelor loca
lităţilor.

*# *
Biserica din Strigoniu în sluşba 

magiarisării. „Magyarország“ luând în 
apărare autoritatea bisericéscá din Strigoniu 
în contra scriselor unor foi, că ea n’ar fi satis
făcut dorinţei comitatului de a îndruma pe 
parochii din comunele slovăcesci să predice

ca frigurile ăstea, cari te-au slăbit aşa de tare. 
Câte óre s.

B r u t u s :  Au bătut deja 8 óre.
Ca e s a r :  Vă mulţămesc la toţi pentru 

ostenéla şi complesanţă. (apare Antonius) Ve
deţi şi pe Antoniu, căruia îi place să şâdă 
mult nóptea, âncă-i în picióre. Bună dimi- 
n0ţa Antonie !

A n t o n i u :  Aşa şi celui mai nobil Cae
sar !

C e s a r :  Demânduţi, ca să se pórte iute 
în casă, căci eu nu voiescu, ca să aşteptaţi 
atâta după mine. No, Cinna! Ce-i Metellus ! 
Cum o duci Trebonie ! Mi-ar plăcâ să mai 
discurez cu voi vre-o 0ră. Aduceţi-vă aminte, 
că m’aţi cercetat a<ji, şi staţi în apropierea 
mea, ca să-mi aduc aminte şi eu do voi.

T r ebon iu:  Aceea voiescu să-o fac 
Caesare, şi aşa de aprópe să stau, (la o parte) 
încât cei mai buni amici ai tei să mă doréscá 
mai departe.

Caes a r :  Haideţi un pic în lăuntru. ami
cilor, se gustăm un pic de vin la olaltă şi 
dup’aceea, tot ca preteni buni, să mergem 
toţi odată direct în senat.

B r u t u s :  (la o parte) Tot aşa nu-i tot 
aşa, Caesare, inima lui Brutus sángerézá la 
aducerea aminte, (ies toţi).

(Va urma.)

unguresce poporului, •— spune, că a u t o r i 
t a t e a  d i e c e s a n a  deja cu ani înainte a 
î n d r u m a t  p r e o ţ i m e  a, ca unde numai se 
póte sé ţină predicaţii ungurenii. Şi causa, 
că acésta nu s’a făcut pretutindeni, e, că lo
cuitorii co nunei n'au sciut unguresce. In 
şc0le însă pretutindeni înaintâză în chip îm
bucurător magiarisarea, ceea-ce o promovâză 
şi primatele prin premiarea bogată a învăţă
torilor, cari ’şi-au câştigat merite pe acest te
ren. Tn ce proporţii se lăţesce magiarisarea 
pe teritorul comitatului Strigoniu, o arată 
faptul notorie, că vicişpanul Andrassy când 
anul trecut a visitat şcolile din comitat a pre 
miat pe învăţătorii rom. cat. aprópe din tóté 
comunele slovăcesci drept recunoscinţă pen
tru meritele câştigate pe terenul magiari
sării.

** *
S ta tu s -u l ro in a n o -ca to lic  din Ardeal 

îşi va ţinea în curând adunarea sa generală 
în care dóue chestiuni principale vor fi : 
schimbarea formulei de jurământ în sensul, 
că oficianţi bisericesci nu pot fi membri ai 
nici unei societăţi secrete Pi'oiectul de formulă 
pentru jurământ e: Jur că nu sunt şi nu voi 
fi metubru al nici unei societăţi opri ă de bi
serică, în special a societăţii francomasonilor. 
Jurământul acesta vor avea să’l depună şi 
profesorii dela şc0lele rom. cat. A dóua 
chestie, la care a dat ansă afacerea prof. 
Paal, ca de aci în colo în caşuri mai grave 
pedeapsa să o dicteze consiliul de direcţiune 
a status-ului, cu acésta însă nu să învoesce 
episcopul Majláth.

* *
G u v ern u l p en tru  m a g ia r isa r e a  n u 

m elor. Părintescul guvern al fericitei nóstre 
patrii nu se mulţumesce numai cu spriginirea 
şi inspirarea acţiunilor cu tendinţa de a ma- 
giarisa numele cetăţenilor, ci s’a hotărît să 
ia însuşi măsuri să aducă legi pentru a asi
gura resultate mai bogate în acéstá direcţia.

Fode unguresei ne vestesc, că ministrul 
trebilor interne, în conţelegere cu ministrul 
de finance, au de gând să dispună elaborarea 
unui proiect de lege, care va decreta scutirea 
de timbru a documentelor de lipsă pentru 
magiarisarea numelor. Va să nu tre"
buesc nici cele cinci piţule pentru a obţinea 
un nume sonor unguresc.

** *
L on dra in  flăcăr i. Vineri, în 19 a 

curentei nou, un foc îngrozitor a isbucnit în 
cea mai bogată parte a capitalei Engliterei, 
în City. Focul, care în privinţa mariméi di
mensiunilor sale şi a pagubelor inmensorabile 
ce a pricinuit, e fără pereche în istoria incen
diilor, a isbucnit Vineri la prând şi abia séra 
la órele 10 a putut fi localisat. ér diminâţa 
unnátóre la órele 5 stins. Cu totul şlse strade 
şi preste o sută de deposite comerciale au fost 
total mistuite de flăcări. Nenumerate vieţi 
au cătjut jertfa teribilei catastrofe, care s’a 
iscat din o explosie de gaz întâmplată în o 
fabrică de corturi. Pagubele pricinuite de 
oribila catastrofă se urcă 'preste patruzeci de 
milióne de /loreni.

«■* *
C ăp itan u l B o icev , ucigaşul Anei Si

mon a încercat dilele acestea să fugă din 
íuchisórea tribunalului din Filipopol, unde e 
deţinut. Cu ajutorul a dóue fere gróse — 
acuirate nu se scie pe ce cale — a isbutit 
să facă în peretele temniţei o gaură cam de 
r/2 metru. A fost surprins însă, şi pus sub 
pază strictă.

** *
Bibliografic. Cel mai bun şi ieftin 

Călindariu este eălindarul Românului pe anul 
comun dela Christos 1898. Anul al X. For- 
mat 8° mare. 170 pag. şi costă numai 30 cr. 
plus portul poştal sub banda cruciată 5 cr. 
Acest Calendariu a apărut în editura Tipo
grafiei Librăriei diecesane Caransebeş şi are 
următorul cuprins: Cronologie pe anul 1898. — 
Partea calendaristică, lucrată cu deosbeită îngri
jire. — Genealogiile caselor domnitóre din Eu
ropa.— Tabela taxelor de poştă şi telegraf. — 
Sematismul biseiiciiortodoxe-orientale române 
din Ungaria şi Transilvania şi al diecesei Caran
sebeşului pe a. 1897. — Partea literară con
ţine : Potopul Garonei, scris de E. Zola şi 
însoţit de unele observaţiuni fórte potrivite 
împrejurărilor în care trăim. — Stejarul din 
Borzeşti de N. Gar.e. — Dracul, novelă de
V. R. Buticescu. — Maxim Sâmboan şi Ce 
a visat Moşul Vasile, dóue descrieri fórte in
structive. — Norocu ’n casă, comedie într’un

act, localisată din germânesce. Acésta comedie 
uşoră, cu trei persóne, s’a jucat cu succes de 
„Societatea rom de cântări şi musică din 
Caransebeş“ şi de „Corul plugarilor“ din 
Logojel. In broşură separată încă se află 
acesta piesă la Librăria diecesană şi costă 
10 cr. — Fórte instructivă este „Partea eco
nomică“ din Călindariul Românului. Acéstá 
parte conţine : Despre pomete, un tractat fórte 
amănunţit despre crescerea pomilor. — Urmâză 
apoi „Poesii“ deCoşbuc, Bolintinean, Alexandri 
I Văcărescu, Vióra Magdu etc. Sfaturi, vorbe 
înţelepte, glume. — Consemnarea târgurilor 
din Ungaria, Ardeal şi Romania. — Anunţe.

Corespondenţă particulară
a „Telegrafului Român“.

Lipsea, O -t. v. 1897-
Seminariul român din Lipsea.

Vinerea trecută (5 Nov.) s’a deschis se
minariul român din Lipsea, începându-şi ac
tivitatea pentru semestrul de iarnă 1897/98. 
Fiind-că dl prof. Weigand voiesce să ţină 
în acest semestru un curs pentru elevii mai 
înaintaţi, primirea membrilor noi s’a amânat 
pentru semestrul viitor. Cei vechi ne-am în
trunit érasi. Intre ei sunt 3 Germani interni 
şi doi externi, un Engles şi un Bulgar. Co
lonia română, care cercetéza seminariul s’a 
înmulţit într’un număr îmbucurător, constând 
acum din 7 membri.

Dl prof Weigand şi-a început cursul 
în seminar cu o prelegere asupra Români
lor din Istria. Programul pe acest semestru 
este: Discuţii din filologia română şi eserci- 
ţii în dialectul arămân, istrian, meglenit şi 
vechi u daeo-român.

După seminar am fost invitaţi de con- 
ducetoriul seminariului la uu ospăţ. Veselia 
şi animaţia au făcut din ăst ospăţ o sâră ne
uitată pentru noi. Intr’un discurs plin de 
miez ne-a salutat dl prof. Weigand, încu- 
rajându-ne la munca, ce ne aştâptă. Dintre 
membrii seminariului i a răspuns dl S. Puş- 
cariu, mulţămindu-i pentru interesul faţă de 
Români, atât în sciinţă, cât şi în politică şi 
în viaţa privată. Cu dragă inimă golirăm 
cu toţii păhărele în sănătatea dlui Weigand 
şi a soţiei sale.

Tot în săptămâna trecută a depus la 
universitatea din Lipsea dl Constantin Locea 
esamenul de doctor philosophiae cu mare 
succes, fiind al 8 lea în şirul doctorilor eşiţi 
diü seminariul român.

Seminaristul.

D i v e r s e .
Plăcut examen. Mama cătră Niculiţă, 

care venea dela examen: Ei, cum ai făcut 
examenul ?

Niculiţă: Fórte bine. Profesorul a fost 
atât de încântat, încât mi-a dis rî<jând, se mai 
dau încă odată examenul, în Septembre.

Din Public")
Mulţămită publică

Daruri pentru biserică şi scólá.
„Aşa să lumineze lumina vösträ înaintea 
ómenilor ca să va<}ă faptele vóstre şi să mă- 
réscá pe tatăl nostru din ceriuri“. Mat. V. 16.

Domnul Nicolau Russu sen. cu bunele 
sale soţii şi evlavióse creştine din comuna 
nóstrá bisericéscá gr. or. Sita-buzeu, unul 
dintre cei mai fruntaşi creştini, dispune de 
o avere fórte frumósá în valóre peste 
100.000 floreni v. a., nu moştenită, ci ago
nisită curat numai prin munca, sirguinţa şi 
înţelepciunea D-sale — adevărat merit pentru 
dsa — şi cu ajutoriul lui D(jeu, în care ş’a 
pus totdéuna încrederea şi la care a avut 
totdéuna speranţa.

Susnumitul domn pe lângă averea fru
mósá, carea o posede, are şi o inimă nobilă 
şi darnică, pentru-ca nu numai pentru sine 
şi ai săi a agonisit, ci şi pentru binele comun 
a contribuit, cu sfatul, îndemnul şi cu fapta, 
căci de câte-ori a vă(jut lipsa, a tins mâna’i 
generósá, fiind condus de cuvintele Ap. Pav.: 
„Precum în tóté prisosiţi cu credinţa, cu cu
vântul, eu cunoscinţa, cu tóta sirguinţa şi cu 
iubirea vdstră cătră noi, aşa să prisosiţi şi 
şi în acéstá binefacere“ II. Cor. VIII. 7.

Etă binefacerile prin care d-sa a ajutat şi 
înzestrat s. nóstrá biserică:

a) cu soţia cea dintâiu Maria J. Ţupea 
în 1870 a cumpărat un policandru de aramă 
cu 6 luminări în valóre de 38 fl. 50 cr. v. a.

b) cu soţia Maria I. Giuglea:

In 1885 când s’a făcut casă parochială 
nóuá — cea veche era deja numai o ruină, 
prin urmare lipsă neapărată de a se clădi — 
pe lângă concursul moral D-Sa a plătit tot 
lucrul de construcţie şi măsărit, care s’a urcat 
la suma de 200 fl. v. a.

In 1890 a cumpărat un potir de ar
gint poleit cu aur şi pe dinlăuntru şi pe 
dinafară, disc, stea şi linguriţă, tóté de argint 
în valóre de 98 fl. v. a. Tot în 1890 a cum
părat un rând de vestminte bis. de lână: 
felon, epitrafil, mănecari şi 3 acopereminte 
în valóre de 35 fl. v. a.

In 1892 a cumpărat un rând de vest
minte bisericesci de mătase cu tot ce trebue 
în valóre de 140 fl. v. a.

In 1893 la reparaţia radicală făcută la 
biserică a contribuit în bani culOOfl. v. a. şi 
din pădurea-i proprie stîlpi pentru stobor şi 
butuci pentru scânduri la închiderea unei 
părţi a cimiteriului.

In 1896 a mai provăcjut s. biserică 
cu un clopot mare în valóre de 209 fl. v. a.

Deşi la fie care ocasiune s’au făcut cu
noscute creştinilor aceste binefaceri în s. bi
serică şi s’a adus mulţămită cuvenită şi da
torită, şi deşi^DIor nu au făcut aceste daruri, 
ca să fie trimbiţate în lume — că ş’ar perde 
valórea, — ci pentru-că e bine, cum <jice 
Domnul nostru Iisus Christos în s. evan
gelic: „ér tu făcând milostenie, se nu scie 
stânga ta, ce face drépta ta“. Mat’ VI. 3.; 
totuşi ca binefacerile Dior să fie indemn şi 
exemplu şi pentru alţii, — în numele tuturor 
creştinilor aparţinători comunei nóstre bise
ricesci ’mi ţin de sântă datorie şi pe calea 
acésta a le aduce mulţămită nóstrá cordială 
şi sinceră.

Preabunul Dtjeu să le primâscă şi scrie 
în ceriu! ér restul vieţii pământesci să-’l pe- 
trâcă în sănătate şi deplină mulţămire să
vârşind încă milostenii de acestea, şi după 
trecerea din vi6ţA Dtjeu, să-i facă părtaşi îm
părăţiei sale cei ceresci!

S i t a b u z e u ,  2 Septembre 1897.
loan Dima, 
paroch gr.-or.

Mulţumită publică.
Subscrisa adânc mişcată de simţă

mintele de eondolenţă, venite din tóté 
părţile locuite de Români, pentru per- 
derea mult regretatului meu soţ

ALEXANDRU ROMAN,
fost profesor ord. la universitatea re- 
géscá de Budapesta, după-ce am mai 
scăpat de marea deprimare sufletéscá, 
mă simt îndatorată a le aduce pe acéstá 
cale mulţumitele mele sincere şi cor
diale, specialmente Academiei române 
din Bucuresci representată şi prin de
legatul său, Decanatului universităţii 
reg. de Budapesta, Corpurilor profeso
rale gimnasiale şi de profesiune, Socie
tăţii România Jună din Viena, Socie
tăţii Petru Maior de Budapesta, tine- 
rimei universitare din Budapesta şi Cluj, 
şi delegaţilor trimişi — tinerimei aca
demice din Oradea-mare, distinsei inte
ligenţe rom. din Lugoş, inteligenţei ro
mâne din mai multe oraşe şi ţinuturi, 
redacţiunilor jurnalelor românesci, şi în 
genere tuturor amicilor şi cunoscuţilor, 
cari parte prin depunerea de cununi, 
parte prin depeşe particulare au bine
voit a vărsa balsam mângăitoriu pe 
inima-ini întristată, rugându-i să pri 
mâscă espresiunea simţămintelor mele 
de gratitudine şi recunoscinţă.

Bu d a p e s t a ,  luna Nov. 1897.

Leontina A. Roman, 
nasc. Balomiri.

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta, 
redacţiunea uu este responsabilă.
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CONCURS.
în scopul conferirei stipendiilor şi 

ajutórelor ce se votézá pe anul 1898 
din fundaţi unea „And eon ic“.

I. Pentru învSţăcei de ori şi ce 
meserie.

II. Pentru sodali, deveniţi de atari 
.în decursul anului 1897.

III. Pentru sodali, cari au lucrat 
fără întrerupere 6 ani meseria lor, au 
dat dovedi despre desteritatea lor pen
tru de a puté deveni maestri, prin 
acésta se escrie C o n c u r s  pre lângă 
urmatórele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutóre şi stipendii 
au să producă în general:

1. Carte de botez;
2. Atestat dela comună despre 

averea proprie şi a părinţilor;
3. Atestat familiar dela parochul 

locului, despre familia părinţilor con
curentului ori fiind el căsătorit despre 
familia sa având a se indica în acest 
atestat, câţi prunci minoreni sunt în 
familie, câţi cercetézá scóla şi câţi mai 
sunt la meseriii?

Concurenţii pot fi numai români 
ortodocşi născuţi în archidiecesa Tran
silvaniei.

în special mai au să dovedescă 

I. învăţăceii:
a) că au împlinit anul al 12-lea 

al etăţii;
b) că au cercetat şcdla poporală 

ori altă şcălă superidră.
c) că au încheiat contract cu ma

estru şi că contractul este înregistrat 
la autoritatea industrială (pretură ori 
magistrat). Contractul trebue adaus la 
cerere în original său în copie auten
tică.

II. Sodalii.
a) că au terminat anii de învă

ţăcel în anul 1897, ceea-ce vor dovedi 
prin atestatul autorităţii industriale 
(art, de lege XVil. din 1894 §. G7);

b) că au purtare bună şi fac spor 
mulţumitor ceea-ce vor dovedi ori cu 
cartea de lucru, ori cu adeverinţă dela 
măestrul.

c) cei-ce vor dovedi, că sunt mem
bri ai unei reuniuni de meseriaşi şi 
că cunosc mai multe limbi vor avé 
proferi nţă.

III. Sodalii, cari sunt în condiţiuni 
de a deveni măiestrii.

d) să aibă certificatul de maestru ; 
b) să fie lucrat cel puţin 6 ani 

fără Întrerupere ca calfă, ceea-ce vor

dovedi cu carte de lucru, eventual cu 
adeverinţe dela măiestrii la cari au 
lucrat.

c) In cerere să se arete anume 
locul unde voesc să se aşeze ca măestrii, 
ce fel de mijlóce mai au pentru de a 
începe meseria pe socotéla lor?

d) Să dovedăscă cu atestat dela 
oficiul parochial, că cercetăză biserica 
năstră şi e creştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere, 
ca cererile scrise şi subscrise cu mâna 
lor proprie adresate Consistorului ar- 
cliidiecesan greco-oriental în Sibiiu, să le 
înainteze până la *51 D e c e m b re  
1 8 9 7  s t i l u l  v e e l i iu .

Cererile neinstruate în regulă şi 
cele înaintate după termin nu se vor 
lua în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară ţi
nută la 3 Novembre 1897.

C o i is is to r i  u l  a r c l i id i e e e s a u .
Dr. I I .  P u s c a r i u ,

archim., vicariu archiepiscopesc.
Dr. Elie O iş te a ,

s e c re ta r iu  consist.

în tipografia archidiecesană 
a apărut:

CATECHISM
pentru învăţământul religiunei 
drept eredineióse răsăritene

de

Moise Toma,
p re lu c ra t  d e

Simeon Popescu,
ediţia VIII.; preţul legat 2 0  cr.

Se află de veinjare în

Librăria Tipografiei arcMiecesane.
Sibiiu.

A apărut:

Protocolul
Sinodului

archidiecesei greco-or. române
din Transilvania

t i n u t  l a  a n u l  1 8 9 7 .
9

Preţul 1 fl.

Se póte procura din

Librăria Tipografiei arcHiecesaiio
S ib iiu .

L

Avis!

fl.

Domnilor învăţători şi directori de şcdle le recomandăm depositul nostru 
de cliarte geografice aprobate de înaltul Minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică, precum:

Charta Ungariei de părete . . . .
„ Austro-Ungariei de părete .
„ Europei de părete . . . .
„ Asiei de păre te .....................
„ America de Nord de părete

Apoi singuratice comitate din Ungaria

5.75
5.75 
6.—
9.—
7.—

—.10—15

„ Ungaria, ediţ. format mic k . . . .  „ —.15
„ globuri terestre simple eu fl. 1.—, 2 —,

3.30, 5.30, ş i .................... : . . „ 10.—
„ globuri terestre cu meridian 3.15, 5.—,

8.40, 12.60 ş i .........................................  40.—
Asemenea oferim tot felul de recuisite pentru şcolă: ceruse (Hardt 

muth), cerneli (Leonhardi), pene (Kulm & Comp.) etc.

L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r e h i d i e e e s a n e .

OBOOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
Ne-au sosit acuma :

octooi

%

55
55

de I. Tuducescu

românesci fl. 2.40
unguresci n 2.40
românesci

55 3.60
bucăţi co-
şi mineral) 55 7.20

esp lica re n —.80

Librăria Tipografiei arehidieeesane, Sibiiu.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOHOo

A eşit de sub tipar şi se póte procura din

Li b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r e h i d i e e e s a n e

C A L E N M E I U
1  p e  a n u l  c o m u n  d e l a  C h r  s t o s

A n u l al p a tru ze c i f i  şeptelea.

Pe lângă partea calendaristică cuprinde: şematismul amplificat al archi
diecesei ortodoxe transilvane, precum şi un mic şematism privitor la diecesele 
apartinétóre metropoliei ortodoxe române din Ungaria şi Transilvania ţ o indi- 

^  care lunară a agendelor protopresbiterale şi parochiale; o indigitare pentru 
trebuinţele clericilor absoluţi şi a învăţătorilor confesionali; însemnarea târgu
rilor după alfabet, luni şi dile; anunţuri, şi în fine catalogul cărţilor din librărie.

Partea literară conţine: „Pascile“ şi „Erna pe uliţă“, poesii de G. 
Coşbuc, Alexandru Roman, material pentru biografia şi activitatea lui de llie 
din Urseni, şi „Bunica Mărie“ de Ilarie Chendi.

Preţul uimi exemplar broşai SO er., IO séu mai multe 
exemplare şi iu genere véndétorilor broşat 25 er.

Librăria Tipografiei arehidieeesane, Sibiiu.
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I
4
4
4
4
4
4
4
4
4
•

4
4
4
4
4
4
4
4
4
4

L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r e h i d i e e e s a n e
recomandă publicului român iubitor de cele religiöse urmätörele

c ă r ţ i  i t i s e r i c e i c i :
A cu t't i s t  b o g a t, legat fl. 1.25 fin le

gat ........................................H. 1 60
* Acolit i s t  b o g a t, simplu le

gat 60 cr. frumos legat 70 cr. 
in piele legat fl. 1 60 . . .

* A p o s to l, legat....................
I i i  b l ia  i l u s t r a tă ,  J testam.

vechiu şi nou, nelegată fl. 10 
legată........................ .....

* C a r te  <le r u g ă c iu n i ,  pen
tru tinerime, legată. . . .

C l i ir ia c o ilro m io n ,  nelegat 
fl. 10, l e g a t .........................

C r  a n g e l ia , nelegată fl. 8, le
gată fl. 12, fin legată fl. 18, 
în catifea r o ş ie ....................

H iro to n ie i* , pentru sfinţirea 
de preoţi, ne legat . . . .

I c ó n a  C v a n g e l iş t i lo r ,  pe 
h â r t i e ...................................

Ic ó n a  c e lo r  3  le r u r c h i ,  
pe h â r t i e ..............................

2.20
5.75

15.—

-.1 5

12.—

56.-

2.—

- .5 0

-.30

Hlolitrclnicul bogat, ne
legat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. 

Octoichul cel mare, ne
legat fl. 17, legat . . . .  

Octoichul mie, nel. 60 cr., 
legat 80 cr., fin legat . .

* Octoichul mie, legat. 
Orolog’ion, (ciaslov), nelegat 

60 cr., legat 70 cr., fin legat 
Patima şi mórtea O-Iui 

Iisus Christos în versuri
şi icóne, le g a tă ....................

Pciiticostariul, nelegat fl. 8,
legat........................................

Psaltirea prorocului Ha
vid, legată 60 cr., fin legată 

Hénduéla la sfinţirea bi
sericilor, neleg. fl. 2, leg. 

Testamentul nou, nelegat 
Téléül Cvangeliilor, nel 
Triódul cu Strajnicul, ne 

legat fl. 20, legat . . . .

fl. 5.50

„ 2 0 .-

„ 1.20
„ - .7 5

„ 1.20

. 1 . -  

.. 1 0 .-  

» 1 — 

„ 2.50
1.-
1.-

25.-

Asemenea procură Librăria archidiecesană la comandă ori- 
bisericesci apărute în- şi afară de patrie, pe lângă cele mai 
provisiuni.

Notă: C ă rţile  în se m n a te  cu  *  su n t t ip ă r i te  cu l i te re  la tin e .

ce cărţi 
modeste

w
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Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei arehidieeesane.


